

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Сходства и отличия в понимании насилия Платоном и патристикой *Ивашина Р.А.¹, Замаев А.В.²*

1 - БелГУ - Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Социально-теологический, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет фундаментальной медицины, Белгород, Россия
E-mail: roman_ivashina@mail.ru

Насилие есть и принуждение, и ущерб, которые осуществляются вопреки воле объекта действия. Насилие имеет несколько своих разновидностей: 1) физическое – прямое применение силы или угроза ее применения; 2) психологическое – начиная от обычных оскорблений и психологических подавлений, заканчивая изощренными способами психологической манипуляцией личностью.

В философии Платона находим несколько видов насилия. Первый вид – идеальный. Он проявляется в тяготении каждого человека к «идее» блага. Все вещи стремятся достигнуть блага: «именно чувства приводят нас к мысли, что всё воспринимаемое чувствами стремится к доподлинно равному» [6, 510]. Получается, что человек, при внешней свободе действий ограничен внутренним стремлением или тяготением к «идее» блага, что, руководит им в повседневной жизни. Такое тяготение ограничивает свободу выбора человека определенными рамками, через что и проявляется насилие.

Второй вид – психофизиологический. Он проявляется в страстях и некоторых физиологических потребностях человека. Страсти и многие физиологические потребности человека Платон не только отделяет от человека как что-то лишнее, но и рассматривает их как причину страдания человека. Причем, в философии Платона страсти совершают с человеком физическое или морально-психическое насилие.

Третий вид – социальный. Он проявляется в социальной среде в правилах, нормах и законах государства-полиса, имеющих принудительную обязательность исполнения. Платон называет два неизбежных средства, при помощи которых законы исполняются – это убеждение и сила [5]. Однако он делает попытку объяснить гражданам необходимость исполнения закона, что частично сглаживает остроту насилия законов [7, 510]. Более того, он считает приемлемым крайний вид насилия – смертную казнь. Платон, хотя и дает жесткие наказания, но прибегает к ним в исключительных случаях и для общего блага.

Христианская эпоха возникла параллельно античной, в результате чего Античность, в частности ее классика, философия Платона оказали свое влияние на христианство.

Насилие, в христианском вероучении можно разделить на 4 вида. Первый вид насилия и свободы – это аскетизм. Аскетизм – строгое ограничение своих физических и физиологических потребностей в целях борьбы со страстями (Рим. 6, 2 и 15; Гал. 5, 24) [1]. Страсти проявляют физическое и психическое насилие над человеком. Сюда же следует отнести строгие епитимии [2]. Хотя христианскую аскезу и можно считать добровольным насилием над собой, с другой стороны, именно аскеза помогает побороть страсти. В сравнении со взглядами Платона касательно страстей находим единодушие, но в способе борьбы со страстями – аскезе – христианство отличается от Платона. К первому виду насилия можно дополнить учение о грехопадении. Тело первозданного

человека и после грехопадения отличаются (Рим. 6, 7-8; 2 Тим. 2, 11) [1]. Результатом грехопадения стало нарушение баланса между телесной и духовной составляющими в человеке [4]. Если в человеке первоначально не было греховных страстей, то после грехопадения, человек стал заложником страстей. В сравнении с Платоном находим согласие по поводу пагубности для человека абсолютной свободы. Но у Платона нет мыслей о времени, когда была гармония души и тела у человека, как об этом учит христианство.

Второй вид насилия проявляется в содержании необходимости исполнения Заповедей Божиих – страхе посмертных воздаяний (Евр. 12:6-11) [1]. Это вполне можно отнести к психическому насилию [3]. В таком ракурсе это вполне совпадает со страхом наказания за правонарушение в «Государстве» и «Законах» Платона. Но христианство также указывает на покаяние, что смягчает страх наказания, то есть, психологическое насилие. По этой причине здесь нет строгой взаимозависимости между насилием и ограничением свободы как у Платона. В христианстве степень психологического насилия снижается.

Третий вид насилия проявляется в социальных идеях. Христианское вероучение считает необходимым правовое регулирование общественных отношений под страхом применения различных форм насилия (Мф. 17, 24; Мф. 22, 21) [1]. Подчинение организуется через убеждение, а при необходимости, как крайняя мера, и через различные формы физического принуждения. В этом христианство полностью единодушно с правовыми идеями Платона. Христианство солидарно с Платоном и в необходимости применения насилия при воспитании детей.

Отличает от Платона отношение к убийству, которое не может быть оправдано и является грехом. Платон допускает насилие вплоть до смертной казни в качестве наказания.

Проводимое нами исследование показывает, что в понимании насилия Платоном и христианством есть как сходства, так и отличия. Платоновского «идеального» вида не находим в христианстве. Психофизиологический вид выделяется как Платоном, так и христианством, но последнее сообщает способы борьбы с ним – аскезу, что в свою очередь также есть специфическое насилие как самопринуждение. Социальный вид насилия выделяют оба, но христианство не допускает убийство и смертную казнь, считая наиболее тяжчайшим грехом. Психологический вид в христианстве схоже со страхом наказания за нарушения закона у Платона. Таким образом, не смотря на противостояние христианства и античности, языческая эпоха имела большое влияние на развитие христианских культурных практик и религиозной философии.

Литература

1. Библия книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. В русском переводе с параллельными местами и приложениями. – М.: Российское Библейское общество, 2007.
2. Василий Великий. Письма. <http://lib.eparhia-saratov.ru/books/03v/vasily/vasily1/49.html>
3. Григорий Богослов. Собрание творений: в 2 т. Т.1. — Мн.: Харвест, М.: АСТ, 2000. – 680 с.

4. Григорий Нисский. Об устройении человека <http://agios.org.ua/wiki/index.php/>
5. Дягтерева А.М. Учение Платона о государстве и законах 8. <http://www.allpravo.ru/library/doc101p0/instrum3736/print3793.html>
6. Платон. Диалоги /пер. с древнегреч.; примеч. Л. Сумм. – М.: Эксмо, 2009. – 640 с.
7. Платон. Федон. Собр. соч. В 4 т. Т.2. – М.: Мысль, 1993.